

在习近平总书记给厦门集美校友总会回信 10 周年之际，为纪念著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生诞辰 150 周年，传承弘扬新时代“嘉庚精神”，近日，“陈嘉庚与中华民族伟大复兴”理论研讨会在集美大学举行。专家学者们纷纷发言，展开了论述。



专家学者共聚集大研讨“陈嘉庚与中华民族伟大复兴”



“陈嘉庚与中华民族伟大复兴”理论研讨会在集美大学举行

的商业实践、教育实践和救亡实践等一系列社会活动。”

“今天，深化对‘嘉庚精神’的理解认识，需要站在新时代新征程新的历史起点和世界现代化与中国现代化大的历史时空中去重新思考，需要在中国式现代化的历史进程中，在中外文明交流对话和中华民族自我文化觉醒与赓续再造中去进一步反思。基于此，把握‘嘉庚精神’，可以看到，‘诚毅自强’是其根本特征，‘爱国爱乡’是其要义所在，‘团结奋进’是其重要表现，‘无私奉献’是其亮丽底色。”

“弘扬和传承‘嘉庚精神’，从文化价值层面看，一方面有助于海内外中华儿女共同创造性转化、创新性发展中华优秀传统文化；另一方面，也有利于促进中外文明交流互鉴，更好推动中华文化海外传播。”

——薛秀军 华侨大学社科处处长、教授《嘉庚精神的生成逻辑、时代内涵与文化价值》

“党的十八大以来，为凝聚海外侨胞致力于中华民族伟大复兴事业，习近平总书记提出了凝聚侨心侨力、同心同德共筑中国梦的新时代侨务工作主题，‘根’‘魂’‘梦’的新时代侨务工作主线，并充分肯定了海外侨胞在实现中华民族伟大复兴中国梦中国发挥了不可替代的作用。”

“对中华民族共同体的认同而萌发的归属与爱的需要是海外侨胞情感动机建立的重要动因。”

——陈世柏 广东金融学院马克思主义学院副院长、教授《海外侨胞参与中国式现代化的动因探析》

“基于‘血缘、地缘、族缘、业缘、文缘’，新时代海外青年侨胞对‘嘉庚精神’具有身份上的亲近和归属感。”

“中国的海外华侨华人有六千万，这其中的青年群体是我们‘嘉庚精神’在新时代转换、实现中华民族伟大复兴、同圆共享中国梦非常重要的群体，弘扬新时代‘嘉庚精神’，凝聚起这个群体，将对我们未来的整个海内外同胞命运共同体的构建起到非常重要的作用。”

“统筹国内和国外的侨务工作，形成最大的合力，是‘嘉庚精神’新时代转换非常重要的着力点。”

——康晓丽 厦门市委党校统战理论教研部教授《新时代海外青年侨胞对“嘉庚精神”的认同研究》

(王帆 许婧雯 来源:集美大学)

“1938年，来自南洋地区45个城市的华侨救亡组织，在新加坡成立南洋华侨筹赈祖国难民总会，公推陈嘉庚为主席。跨越以往基于方言、宗亲等隔阂的华社大团结，奠定了‘嘉庚精神’的核心内容就是爱国爱乡。”

“陈嘉庚培养人才、振兴实业，重视科技、工商界和经济的发展。如今全球各国都明察技职教育的重要，其实陈嘉庚早在百年前已深刻体会到技术人才对建设国家的重要性。”

“讲好‘嘉庚精神’，也就是讲好集美的故事，中华民族的故事。务必让‘嘉庚精神’‘活’在今天！”——陈友信 马来西亚陈嘉庚基金联合主席、拿督《嘉庚精神对海外华人华侨的启示》

“陈嘉庚与林连玉之间的关系是以兴教为中心，而形成的一种独特的人脉网络与精神感召。”

“陈嘉庚和林连玉都为新马华教事业负重前行。陈嘉庚以商人身份领导华教建设；主要领导闽籍社群的华校；推动华校行政统一、统一课本教材、统一会考等制度。”

“1970年代，林连玉曾说：‘陈嘉庚的影响，却是无穷无尽的。全马各地，兴办教育的热忱，有增无减，领导者多数是陈嘉庚的旧人，可见他的时代并没有结束。’”

——徐威雄 马来西亚林连玉基金代表、林连玉纪念馆馆长、博士《从陈嘉庚到林连玉——集美情缘及其精神传承》

“陈嘉庚不惧艰险，勇于创业过程就是自强不息精神的最佳写照。”“陈嘉庚在自己的事业成功之后，从商业和实业救国的层面探寻富国强民之路，坚定认为兴学启智乃国之根本，这正体现了他‘己立立人’的前瞻性。”

“陈嘉庚的伟大，在于他对家乡的挚爱，对国家的忠诚和对民族的大爱。”

“任何时候，陈嘉庚都本着赤子情怀，为国家的富强和民族的振兴献计献策，鞠躬尽瘁。这一点一滴，又都体现了陈嘉庚超人格局之外过人的担当！”

——南治国 新加坡怡和轩俱乐部董事兼外事部主任、新加坡亚洲研究会学术部主任、博士《嘉庚先生，您还活着》

“陈嘉庚先生倾力于家乡建设事业，时刻关心家乡福建的建设发

展，他深切的爱国情怀，是其爱国爱乡的真实写照。”

“陈嘉庚为创建新中国和建设新中国作出了卓越的贡献，其风范伟绩为新中国历史的光辉一页。”

“‘嘉庚精神’是陈嘉庚留给后世的宝贵遗产，是中国共产党精神谱系的重要一环，永远值得纪念。”

——任贵祥 华南师范大学马克思主义学院特聘教授、原中央党史研究室研究员《陈嘉庚对创建和建设新中国的杰出贡献》

“陈嘉庚先生学习借鉴中外教育思想，探索形成自身的教育理念，像集美大学、厦门大学都秉持着嘉庚先生的立校志向，形成优良学风、校风，打造了鲜明的办学特色，培养了大批优秀人才。”

“坚定弘扬‘嘉庚精神’，一方面要学习陈嘉庚等先辈深厚的爱国爱乡情怀，把个人的理想融入国家发展大局之中，积极参与社会公益慈善事业，传承弘扬中华优秀传统文化，增强民族自豪感和凝聚力，另一方面要以先辈为榜样，注重个人品德的锤炼和修养，树立正确的世界观、人生观、价值观，积极履行社会责任，传递社会正能量。”

——康晓强 中共中央党校(国家行政学院)科学社会主义教研部教授、博士生导师《陈嘉庚对中华民族伟大复兴的历史贡献及其现实启示》

“2020年企业家座谈会，习近平总书记强调：优秀企业家必须对国家、对民族怀有崇高使命感

和强烈责任感，把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，主动为国担当、为国分忧。”

“陈嘉庚社会企业家精神的价值在于促进社会创新，增强社会凝聚力，推动经济发展，实现社会价值，提升企业形象。”

——刘志阳 上海财经大学科研处处长、教授、博士生导师《陈嘉庚：社会企业家典范》

“‘嘉庚精神’体现了中华民族的伟大爱国主义精神，还具有与时代同行的创新精神，这恰恰就是我们中国精神，也就是习近平总书记所概括的‘以爱国主义为核心的民族精神’和‘以改革创新为核心的时代精神’的有机统一。”

“‘嘉庚精神’作为中华民族现代文明精神标识的璀璨之星，具有别样的意义，它应该是我们团结华人华侨的一面旗帜。”

“在新时代想要用好这样的精神标识，一是要阐释好‘嘉庚精神’，要根据我们的事业和诉求来革故鼎新，为我们的精神宝库、精神谱系提供内容；二是要强化集体记忆，弘扬‘嘉庚精神’，讲好嘉庚故事。”

——史宏波 上海交通大学马克思主义学院教授、博士生导师《中华民族精神标识视域下的嘉庚精神》

“‘嘉庚精神’蕴含了很多中华传统美德，主要体现在：爱国报国、自强不息、重信守诺、甘于奉献、勤劳俭朴、善行义举等方面。”

“嘉庚先生爱祖国，首先表现

在支持中国革命和抗战，突出表现在兴学报国。在南洋兴业获得成功，他即毅然携资回家乡兴学报国，所兴办的学科、专业莫不为了民族的振兴、国家的强大。”

“我们要发挥中华传统美德的当代价值，坚持美德传承，增强文化自信，用好美德的精神形态资源、精神的物质载体资源，讲好‘嘉庚精神’的美德故事。”

——石书臣 上海师范大学马克思主义学院教授、博士生导师《嘉庚精神蕴含的中华传统美德及其育人价值》

“‘嘉庚爱国主义精神’是‘嘉庚精神’的核心，是嘉庚先生一生恪守的信念和言行的准则，是新时代深化爱国主义教育的宝贵资源。”

“嘉庚爱国主义精神彰显了爱故土爱人民爱文化爱国家的统一，体现了立足本国又面向世界的情怀，展现了由爱国情感上升为爱国觉悟，再由爱国觉悟升华为爱国行动的过程。”

“新时代新征程，我们要牢记习近平总书记的嘱托，大力弘扬‘嘉庚精神’，从中汲取嘉庚爱国主义精神的力量，并将之转化为爱国的行动，做新时代的忠诚爱国者，为强国建设、民族复兴贡献力量！”

——徐雅芬 厦门大学马克思主义学院教授《嘉庚爱国主义精神的科学内涵与鲜明特色》

“从历史逻辑看，‘嘉庚精神’的形成与近代中国的历史境遇和陈嘉庚心系祖国的情怀有着重要关联；从实践逻辑看，‘嘉庚精神’源于陈嘉庚

厦门大学庆祝中华人民共和国成立 75 周年暨纪念陈嘉庚先生诞辰 150 周年书画摄影开展

为深入学习贯彻习近平文化思想，庆祝中华人民共和国成立 75 周年，纪念陈嘉庚先生诞辰 150 周年，唱响新时代主旋律，宣传弘扬嘉庚精神，艺术再现厦门大学师生爱国爱校、团结奋进的精神风貌，9月29日，由该校工

会主办，教职工书画研究会和教职工摄影协会承办的厦门大学庆祝中华人民共和国成立 75 周年暨纪念陈嘉庚先生诞辰 150 周年书画摄影展在思明校区教职工活动中心正式开展。

本次书画摄影展是学校庆祝

新中国成立 75 周年和纪念嘉庚先生系列活动之一，也是学校“文化育人”的深度实践。在学校爱好书画摄影的教职工们热情参与下，经过前期征稿和专家评选，本次展览共展出 75 幅书画摄影作品，献礼新中国成立 75 周年，生

动展现“嘉庚精神”的内涵与魅力。

此次展出的作品围绕庆祝新中国成立 75 周年、纪念陈嘉庚先生诞辰等主题，内容丰富，立意深刻，从自然景观、中华文化、精神风貌和校园建设发展等角度，表

达厦大师生爱党爱国的真挚情怀，歌颂新时代中国特色社会主义伟大成就，饱含“嘉庚精神”的深刻理解和传承之志，展示厦大师生奋进一流的精神风貌。

本次书画摄影展将持续到 10 月 15 日。(来源:厦门大学)